



四中全会精神在基层

发展新优势

本报嘉峪关讯(新甘肃·甘肃日报记者于晓明)“现在有了‘企业宁静周’，我们可以更专注、更有计划地安排生产。”嘉峪关市雄关供应链服务有限公司负责人郭开顺指着手中的运输计划表欣喜地说。日前，嘉峪关市在全省率先提出设立企业“安静生产周”，决定自2026年1月1日起，将每月10日至16日设定为“企业宁静周”。在此期间，在嘉各企业无事不受扰、安心搞经营。

“企业宁静周”是指将每月10日至16日设定为原则上不进入企业实施现场行政检查的特定时段。除涉及国家公安、公共安全、生态环境、食品药品安全、安全生产、突发公共卫生事件以及投诉举报、案件查处等形式外，全市各行政执法单位原则上不开展入企现场检查。这项创新举措，旨在为企业集中精力抓生产、促经营提供一段不受干扰的“宁静时光”。

同时，鼓励各执法单位运用互联网、大数据、物联网等技术手段，通过远程监控、在线监测、移动执法、预警提示等方式实施非现场智慧监管，推动监管方式向数字化、精准化转型，加强部门间协同，避免重复检查、多头执法。

这不是放松监管，而是推动监管转型。“嘉峪关市司法局行政执法协调监督科副科长牛心灵表示，该制度的设立将推动执法模式从“人海战术”到“数据赋能”的变革，既守住底线，又减少干扰，用“清单外无检查”的硬承诺换取企业“放心生产”的宽环境。让企业真正感受到“监管有温度、服务有态度、发展有空间”，切实减轻企业负担，进一步规范涉企行政检查行为，营造稳定、公平、宽松、透明的营商环境。

陇西县科技赋能种薯产业蓬勃发展

科技新跃升

新甘肃·甘肃日报记者 杨唯伟
通讯员 张蕾 文艺洁

时值寒冬，万物蛰伏冬藏，静待来春新生。然而，在陇西县渭北现代农业示范区，科技的创新应用让冬日褪去沉寂。

甘肃裕新农牧科技开发有限公司的双层拱架温室里暖意融融，一粒粒裹着顶级种植介质蛭石的马铃薯原种破土而出，在阳光下泛着温润的金色微光，标志着500万粒优质种薯进入集中采挖期。

这批于今年7月底至8月中旬栽种的“金疙瘩”，历经4个月精心培育，将经晾晒、分级、分选、计数等多道工序后，存入恒温库保鲜，计划在明年春节前后集中上市。

作为农业产业化重点龙头企业，甘肃裕新农牧科技开发有限公司构建了集种薯生产销售、蔬菜冷藏、设施农业开发、新品种研发试验示范、农业技能培训于一体的全产业链体系。

企业年可产脱毒苗3000万株、原原种5000万粒、原种4000吨，累计引进陇薯、青薯、冀张薯、天薯、荷兰、希森、华颂等系列品种40余个，成功推广14个优良品种。

依托这一完善体系，企业直接带动陇西县内26万亩马铃薯绿色原料基地建设，间接辐射40万亩马铃薯标准化生产，实现全县良种全域覆盖，为陇西马铃薯产业的蓬勃发展筑牢根基。如今，这批发质、量双优的原原种不仅惠及本地，更销往我省张掖、武威等地，乃至内蒙古、新疆、四川、云南等多个省区。

从2021年的3000万粒到2025年的5000万粒，背后是企业持续创新求变的坚定步伐。“增收增产没有捷径，核心在于精细化管控。”从事种薯生产十多年的基地生产经营郭岁德一语道破关键，“温度、湿度、水肥条件必须精准把控，每天都要巡查苗情，(转2版)

在继往开来中奋勇争先 决胜“十四五”迈向“十五五”

金昌：资源综合利用产业产值突破百亿大关

本报金昌讯(新甘肃·甘肃日报记者谢晓玲)面对工业固废堆存的历史包袱，金昌市近年来坚定践行“减量化、再利用、资源化”原则，全力构建循环经济体系，推动资源综合利用产业实现跨越式发展。今年1月至11月，全市

资源综合利用产业集群产值已达108亿元，同比增长28.6%，正式突破百亿规模大关，标志着金昌在工业绿色转型和可持续发展道路上迈出关键一步。

“十四五”以来，金昌市资源综合利

用产业呈现爆发式增长。产业集群产值从2021年的35亿元迅猛跃升至2024年的92亿元，累计增长高达26%，年均增速达38%。这一成绩的取得，源于金昌市系统性的产业布局和创新驱动。(转2版)

“十四五”以来，金昌市资源综合利

“绿电丝路”新图景

张文博

5000万千瓦，新能源装机规模近8000万千瓦。这份亮眼成绩的背后，是“风光储输”全产业链的协同推进，通过科技创新激活资源潜力，甘肃正将戈壁的“自然劣势”转化为产业的“发展优势”，为绿电稳定外送奠定坚实基础。

受自然条件影响，太阳能、风能难以持续稳定输出。针对新能源的间歇性和波动性特点，我省以系统思维破题，打出“通道+调峰+市场”的组合拳；硬件层面，加快建设祁韶直流等特高压外送通道，推进陇电入湘、入鲁、入浙工程，构建绿电外送的“高速路网”；运行层面，大力发展战略新型储能与火电调峰、抽水蓄能等技术，为电网配置“巨型充电宝”，并通过源网荷储灵活互动提升调节能力；市场层面，精准对接中东部绿色用能需求，通过中长期交易锁定外送电量，借助特高压网络直达负荷中心。通过健全链条优化“开发—消纳—外送”机制，甘肃不仅实现了绿电“发得出、送得稳、用得好”，而且推动“西电东送”由保供为主的1.0版升级为以“供绿”为核心的2.0版，迈向

了“生态共担、发展共享”的新阶段。

绿电外送的核心价值，在于让区域互补与“双碳”目标同频共振。这条跨越千里的“绿电丝路”，令中东部与甘肃形成双向赋能：对中东部而言，来自甘肃的清洁电力直接替代化石能源，缓解能源压力，降低碳排放，为绿色转型提供坚实支撑；对我省而言，大规模外送创造了可观的消纳空间与长期经济效益，带动本地投资、就业与产业链升级，使资源优势成功转化为发展优势，开辟了高质量发展新路径。面向未来，甘肃将推动“绿电丝路”释放更大价值：强化电网支撑能力，加快特高压通道建设与省内配网优化，进一步破解输送瓶颈；聚焦技术创新，重点布局储能项目与智能调度系统，提升发电稳定性；延伸产业链条，培育本土装备制造企业，发展绿电制氢等新业态，构建“发输储用”一体化产业生态。

从一点点微光到万家灯火，从照亮陇原到赋能全国。这条来自甘肃的“绿电丝路”，必将为中国式现代化提供更清洁、更可靠、更可持续的能源保障。

前11个月甘肃省属企业工业总产值突破5800亿元



本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者王占东)记者从省政府国资委获悉，今年前11个月，甘肃省属企业累计完成工业总产值5855.69亿元，同比增长21.49%；实现营业收入8110.53亿元，利润总额180.66亿元。截至11月末，省属企业资产总额达到19295.37亿元，同比增长5.65%。

在产业结构优化方面，全省国资国企系统坚持传统产业与战略性新兴产业

“两端”发力，加快培育新质生产力。传统产业领域，以高端化、智能化、绿色化为方向的“三化”改造成效显著，省属企业实施改造项目275项，完成大规模设备更新1.2万台套。酒钢集团实施炼轧厂工艺装备提升及产品结构调整项目。兰石集团获评国家级“卓越级智能工厂”。前11个月，省属企业战略性新兴产业营业收入收入1021.75亿元，同比增长42.95%。金川集团28万吨动力电池用硫酸镍产品提升项目投产；白银集团2万吨磷酸(锰)

铁锂项目顺利投产。创新驱动发展战略深入实施。1—11月，省属工业重点企业研发经费投入达117.52亿元，投入强度提升至2.83%，累计攻克关键核心技术8项，转化落地重大科技成果26项。金川集团研发的0.05毫米超薄镍带材料成功替代进口，广泛应用于新能源电池领域。重点企业经营表现突出。金川集团在《财富》世界500强中排名提升至第235位。酒钢集团高端钢材占比升至60%。甘肃省公交建集团自主开发的“智慧高速”综合管理云平台实现了对多条公路的数字化全流程管理。

任振鹤主持召开省长办公会议

研究推进黄金产业高质量发展工作

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者金鑫)省委副书记、省长任振鹤12月18日主持召开省长办公会议，深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和中央经济工作会议精神，研究推进黄金产业高质量发展工作。

会议指出，黄金是战略性矿产资源，对维护国家产业安全和金融安全具有重要意义。甘肃黄金资源丰富，近年来我省抢抓机遇、乘势而上，全力推动黄金产业快速发展，为全省经济稳中向好作出了积极贡献。当前，黄金产业正处于重要机遇期和发展窗口期。各有关方面要牢固树立“一盘棋”思想，深刻认识推动黄金产业高质量发展的极端重要性。

会议强调，要提升资源集聚力，立足服务构建全国统一大市场，深入实施新一轮找矿突破战略行动，加大勘查投入与科研攻关力度，市场化方式引导企业参与矿产资源开发，多举措推动企业做强做优做大，提升资源配置效率，增

强保障能力和产业集中度，推动全省黄金产业提质量。要提升产业竞争力，坚持“探采选治加一体化”发展，进一步优化产业布局结构，巩固提升采选、冶炼等上游业务，积极发展精深加工，向下游高附加值环节延伸，推动贵金属新材料、特种催化剂等高端产品研发与产业化，加快构建黄金产业链，做足优势转化为产业支撑发展动能。

会议强调，要提升资源集聚力，立足服务构建全国统一大市场，深入实施新一轮找矿突破战略行动，加大勘查投入与科研攻关力度，市场化方式引导企业参与矿产资源开发，多举措推动企业做强做优做大，提升资源配置效率，增

任振鹤在省人民来访接待大厅接待来访群众时强调

坚持人民至上民生为大办实办好送上门来的群众工作

本报兰州12月19日讯(新甘肃·甘肃日报记者金鑫)省委副书记、省长任振鹤今天在省人民来访接待大厅接待来访群众。他强调，要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想，坚守人民立场，厚植为民情怀，切实做好信访这个送上门来的群众工作，着力解决好人民群众急难愁盼问题，用心用情把事关群众切身利益的工作抓紧抓好，以实实在在的工作成效回应民生关切、增进民生福祉。

在省人民来访接待大厅，任振鹤面对面接待了3名来访群众代表，认真听

取他们关于加快已购买商品住房施工进度、早日搬进新居的信访诉求，与省直相关部门、兰州市、七里河区及房地产业企业、施工单位共同研究解决办法，并给出解决时限。

任振鹤指出，住房问题直接关系到千家万户的居住品质、切身利益。要紧紧围绕人民群众的心头之困、生活之急，坚持问题导向、目标导向，压实房地产企业主体责任，落实地方政府属地责任，多方协调联动，加快施工进度，在确保工程质量、安全的前提下，统筹推进电力接通、消防设施配备等，主动靠前服务，确保尽快交付，让群众早日入住新居、享

受美好生活。要坚持系统观念，按照市场化、法治化原则扎实做好保交房工作，加强在建项目监管，落实项目融资政策，有序推动“好房子”建设。

任振鹤强调，岁末年初，是做好民生领域工作的关键期。各级各相关部门要始终坚持人民至上、民生为大，扎实做好重要民生商品保供、农民工工资按时足额发放、供电供暖供气稳定、困难群众生产生活保障等工作，强化安全责任措施落实，坚决防范遏制重特大事故发生，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

张晓强及张伟文参加。

甘味品鉴之夜活动在京举行



本报北京12月19日讯(新甘肃·甘肃日报记者王朝霞)陇原大地的四季农事呈现于大屏幕上，“甘味”农产品闪亮登场于聚光灯下。今晚，作为2025中国区域农业年度盛典系列活动的首场活动，“风物甘味·京夜共飨”甘味品鉴之夜活动在北京举行，观众边欣赏“甘味”文艺晚会，边品鉴“甘味”农产品，领略“厚道甘肃 地道甘味”的独特魅力。

北京是消费潮流的“前沿风向标”，甘肃在此举办“甘味”之夜活动，是借助首都强大的资源集聚力与辐射力，推进“甘味”之夜，敦煌舞《敦煌回响》拉开序幕。“甘味”品牌公司以情景剧《甘味漫陇原》进行文艺推介。荣膺2025年“全国十佳农民”的姚文智，来自庆阳市华池县五蛟镇刘家湾村，现场分享了他与“甘味”的故事——黄土地上的致富梦想。甘肃农垦集团进行企业品牌文艺推介，以歌曲演唱《双脚踏上幸福路》展现了甘肃农垦深耕现代农业；东乡县进行区域公用品牌文艺推介，以《东乡手抓》演绎了这道美味的传承制作；兰州市农业农村局进行区域公用品牌文艺推介，以快板《金城甘味亮京城》

“甘味拓市场促消费百日行动”落地落细，并借助2025中国区域农业年度盛典的契机，提升“甘味”品牌建设水平，放大品牌效应、促进农民增收。

活动中，京东集团、北京中健瑞北置业有限公司、中国建筑第八工程局有限公司、北京贡羊锁南坝餐饮有限公司、北京华诚礼佳科贸有限公司、“兴农足迹”消费助农连锁超市、农科院风味实验室助农平台、中视博达优选商城8家企业签约助力“甘味”走向更广阔的市场。同时举办品牌生态互动圆桌论坛，中国农业大学、北京大学、元一智库农研中心等业内专家学者，共同探讨“甘味”品牌的生态构建与未来发展。甘肃省特色农产品产销协会发布了《甘味精品品牌典型案例》。



近日，中国电信张掖分公司技术人员在山丹马场兰新高铁张掖段5G网络建设现场安装调试设备。新甘肃·甘肃日报记者 杨永伟